

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 154 | Суббота, 31 июля 1943 года | Год издания XLIV | Цена 20 коп.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 29 ИЮЛЯ

В течение 29 июля наши войска на ОРЛОВСКОМ направлении продолжали наступление и, продвинувшись на отдельных участках от 5 до 10 километров, заняли свыше 40 населенных пунктов. На БЕЛГОРОДСКОМ направлении и в ДОНБАССЕ — поиски разведчиков. На ЛЕНИНГРАДСКОМ фронте продолжались усиленные поиски разведчиков и интенсивная артиллерийская перестрелка с обеих сторон. В течение 28 июля на всех фронтах наши войска подбили и уничтожили 38 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 63 самолета противника.

ТРУДЯЩИЕСЯ г. ТОМСКА!

К нам в Томск приехали дорогие гости — делегаты гор. Воронежа, освобожденного Красной Армией от немецко-фашистских захватчиков. О неслыханных зверствах немцев на временно оккупированной ими советской территории рассказывают делегаты.

Моторы и металл, станки и инструменты, сельскохозяйственный инвентарь и краски, медикаменты и литературу, одежду и обувь, предметы хозяйственного обихода и многое другое посылают своим братьям в Воронеж трудящиеся нашего города. 20 вагонов с различными материалами и оборудованием уже стоят на железнодорожных путях. Это — начало нашей братской помощи воронежцам.

Смерть и разрушение, горе и нищета принесли фашистские звери городу Воронежу. Его промышленные предприятия разрушены, деревни и районные центры сожжены, ценнейшие культурные здания стерты с лица земли, тысячи воронежцев умерщвлены, десятки тысяч угнаны на каторгу в Германию. Воронежцы на себе испытали все ужасы, неописуемые страдания, приносимые немецкими варварами.

Чтобы быстрее вошли в строй их индустриальные очаги, чтобы в освобожденном городе скорее были восстановлены институты и школы, лечебные учреждения и библиотеки, клубы и театры, чтобы воронежцы в самое ближайшее время превратили Воронеж в крепкий в экономическом и культурном отношении город прифронтового тыла Красной Армии — усилием нашу помощь воронежцам!

Воронеж вновь стал советским. Трудящиеся этого города, приспосаблившие радости, в связи с освобождением их от немецкого ига, и гордости за свою родную, победоносную Красную Армию, горячо приступили к восстановлению своего родного города. В этом им надо помочь.

Рабочие, работницы, служащие, интеллигенция, домашние хозяйки, учащиеся, все граждане города Томска! 22-я сессия Томского Городского Совета депутатов трудящихся призывает вас к личному, активному участию в шефстве над Воронежем.

Приспосаблившие чувством высокого патристического долга, патристы-томичи единодушно заявили: «Поможем родным братьям и сестрам — воронежцам быстрее залечить нанесенные им раны, скорее восстановить свой город и зажечь счастливую жизнь». В Томске началось сбор оборудования, различных инструментов, материалов для освобожденного Воронежа.

Томичи! Вы были и остаетесь горячими патристами. Вами гордятся бойцы-сибиряки. Поддержим патристическую честь и умножим добрую славу о нашем городе-патристе нашей растущей помощью трудящимся города Воронежа, пострадавшим от немецко-фашистской оккупации.

Рабочие, служащие, инженерно-технические работницы завода режущих инструментов дают воронежцам полное оборудование для инструментального завода, фармацевты создают для них фармацевтическую школу, медики шлют оборудование для детских яслей, учителя Кировского района комплектуют все необходимое для воссоздания средней школы.

Дадим все необходимое, лучше этому прифронтовому городу — следовательно, еще сильнее поможем родной Красной Армии победоносно наступать и быстрее освободить от немца родную русскую землю. Да здравствует братская дружба народов Советского Союза.

22-я сессия Томского Городского Совета депутатов трудящихся.

На строительстве ветки

На строительстве железнодорожной ветки к Таганскому торфопредприятию возобновились земляные работы, приостановленные ненастной погодой.

В течение нескольких дней. Бригада с честью выполнила свое задание за два дня. Средняя выработка на человека в день получилась 7 кубических метров твердого грунта, тогда как все предшествующие организации давали от 2 до 4,5 кубометров в день на человека.

Вся трасса разбита на участки, которые закреплены за отдельными районами города, с учетом количества рабочей силы в районе. Районные организации, в свою очередь, распределяют участки по предприятиям района так, что каждое предприятие получает участок с указанием всех работ, которые нужно выполнить.

Работа бригады тов. Сомикова является ярким примером подлинно патристического отношения к строительству ветки, имеющей столь важное значение для города. Если все организации будут работать как бригада фабрики «Красная Звезда», — это обеспечит досрочное выполнение работ на строительстве ветки.

Основным видом работ на строительстве сейчас является наиболее трудоемкая часть — отсыпка земляного полотна. Ряд организаций города уже приступили к выполнению работ. Первым на свой участок вышел коллектив фабрики «Красная Звезда» (директор тов. Шенкер, секретарь парторганизации тов. Горбунова). Фабрикой была выделена бригада во главе с тов. Сомиковым, которой было поручено выполнить все земляные работы на участ-

Нужно шире развернуть социалистическое соревнование между районами города и отдельными организациями. Своеременное окончание строительства ветки будет лучшей гарантией по обеспечению города топливом.

В. КОМАРОВ.

Начальник строительства ветки.

Не допускать простоев на водном транспорте

Итоги двух месяцев навигации этого года показали, что непроизводительные простои флота под выгрузкой на Томской пристани, сравнительно с прошлым годом, значительно сократились. Однако основные клиенты парохозяйства: лесоперерабатывающий комбинат, мукомольные заводы и фанерно-карадашская фабрика и в этом году допустили большие простои судов. Руководители этих предприятий пытаются объяснить простои барж под разгрузкой целым рядом «объективных» причин, в частности ссылаются на недостаток рабочей силы и т. д. А как в действительности обстоит дело?

За несвоевременную выгрузку барж начальник цеха пиломатериалов лесоперерабатывающего комбината Акимцев приговорен Военным трибуналом к 2 годам лишения свободы за поражение в правах на 1 год.

Проверкой установлено, что 3 баржи, стоявшие у причалов лесоперерабатывающего комбината, были разгружены с простоем свыше нормы на 116 судочасов, рабочих же на разгрузке было больше, чем требуется по норме. Стало ясно причина не в недостатке рабочей силы, а в плохой организации труда, в отсутствии контроля за работой. В течение часа механизмы работали от 10 до 20 минут, а затем, когда выключались, нормы по разгрузке барж выполнялись от 17 до 55 процентов.

Этот факт должен послужить серьезным предупреждением для тех, кто допускает простои флота и дезорганизует работу водного транспорта. А такие руководители предприятий еще имеются. Управление железной дороги (начальник погрузконторы тов. Кузьмин), мажорная фабрика (директор тов. Гейшис) имеют все возможности производить выгрузку своевременно. Однако из-за неорганизованности в работе по их вине допускаются простои.

Н. НОВОХАЦКИЙ.

Военный прокурор водного транспорта.

На Орловском направлении наши войска продолжали наступление.

участке рота немецких автоматчиков пыталась нанести фланговый удар подразделениям Н-ской части. Пулеметчик т. Абрамов метким огнем уничтожил 40 гитлеровцев. Остальные немецкие автоматчики разбежались.

Севернее Орла советские войска, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперед и заняли ряд населенных пунктов. Немецкое командование попрежнему перебрасывает на этот участок войска с других фронтов и резервы. Отмечено, в частности, прибытие маршевых батальонов из Франции и Германии. Бойцы Н-ской кавалерийской части стремительной атакой выбили немцев из трех сильно укрепленных пунктов и нанесли им тяжелые потери. На поле боя осталось до 600 вражеских трупов и много вооружения, брошенного противником. На другом участке полк немецкой пехоты, при поддержке 30 танков, дважды пытался атаковать наши части. В результате ожесточенного боя подбито и сожжено 10 немецких танков и уничтожено до батальона гитлеровцев.

● На Ленинградском фронте наши артиллерийские и минометные подразделения обстреливали оборонительные сооружения и ближние тылы противника. Разрушено 36 дзотов, взорван склад боеприпасов и склад с горючим. Советские летчики разбили и сожгли 5 военных железнодорожных эшелонов противника. В воздушных боях сбито 6 немецких самолетов. Два советских штурмовика были атакованы двумя истребителями противника. Стрелки Кошелев и Гоголев несколькими очередями сбили один истребитель «Фокке-Вульф-190». Другой немецкий истребитель вышел из боя и скрылся.

Восточнее Орла наши части отбили несколько ожесточенных контратак немецкой пехоты и нанесли противнику тяжелые потери в живой силе.

● На Северо-Западном фронте подразделения старшего лейтенанта Криворотова, под прикрытием артиллерийского огня, вплотную приблизилось к опорному пункту противника. Как только артиллерийский огонь был перенесен в глубину немецкой обороны, наши бойцы ворвались во вражеские траншеи и в рукопашной схватке истребили более 100 солдат противника. Захвачены радиостанция, 7 пулеметов, много винтовок, автоматов и боеприпасов. Взяты пленные.

Южнее Орла части Н-ского соединения продвигались вперед и заняли несколько населенных пунктов. Противник, прикрываясь водным рубежом, оказывал упорное сопротивление. Советские бойцы переправились через реку и овладели опорными пунктами немцев. В боях на этом участке уничтожено не менее 400 гитлеровцев, захвачены 16 складов боеприпасов и другие трофеи. Взяты пленные. На другом участке наши войска вели наступательные бои и истребили до 1500 немецких солдат и офицеров. Подбито и сожжено 8 танков, уничтожено 42 автомашинны, 5 артиллерийских и 8 минометных батарей противника.

● Партизанские отряды Украины 25 июля пустили под откос более 30 немецких воинских эшелонов. В результате крушений разбиты 23 паровоза, много вагонов и платформ. Из-под обломков вагонов извлечены сотни трупов немецких солдат и офицеров. На многих участках железных дорог, где произошли крушения, движимые поездам было приостановлено.

● На Белгородском направлении активно действовали разведывательные группы. Подразделение гвардии старшего лейтенанта Прохорова атаковало противника, укрепившегося в одном населенном пункте. Прियाв налет разведчиков за атаку крупный сил, гитлеровцы начали разбегаться. Наши разведчики истребили 60 немецких солдат и офицеров и с помощью подоспешней пехоты овладели населенным пунктом. На другом участке рота, которой командует лейтенант Тимошенко, отбила 3 контратаки противника. Понесла значительные потери, немцы отступили. На поле боя подобрано несколько пулеметов и много автоматов, брошенных гитлеровцами.

● Перешедший на сторону Красной Армии лейтенант 216 немецкой пехотной дивизии Гельмут М. рассказал: «На днях из Германии вернулся обер-лейтенант, мой сослуживец. Перед отъездом из Берлина он побывал на собрании офицеров, на котором с речью о военном положении выступил Геринг. В небольшом кругу своих друзей обер-лейтенант пересказал содержание этой речи. Геринг нарисовал мрачную картину и заявил, что многие старые генералы обанкротились и доказали свою неспособность руководить военными операциями в нынешней обстановке. Он наметнул, что предстоит основательная чистка высшего офицерского состава, в результате которой кое-какие генералы будут выброшены на свалку. Коснувшись последних неудач немецких войск на Восточном фронте, Геринг подтвердил, что Германия переживает кризис и надо быть готовым ко всяким неприятным неожиданностям».

● На юге, в Донбассе, происходили поиски разведчиков. Красноармеец т. Комолов скрытно подкрался к каменоломне и гранатами уничтожил вражеский пулемет, обстреливавший наши подразделения. Несколько гитлеровцев, находившихся в каменоломне, сдались в плен. На другом

1000 ящиков спичек сверх плана

Недавно на фабрике «Сибирь» состоялся вечер, посвященный вручению коллективу фабрики переходящего красного знамени ВЦСПС и Наркомлеса.

спичек, неуклонно борясь за высокое качество продукции.

Вручая знамя, представитель ЦК союза работников лесной промышленности тов. Портной обратился к рабочим, инженерно-техническим работникам и служащим с речью, в которой призвал коллектив фабрики работать с удвоенной энергией, четко и слаженно, как хороший часовой механизм.

Коллектив обязуется поднять производительность труда против плановой на 5 процентов и снизить себестоимость продукции не менее чем на 2 процента.

В своих выступлениях рабочие, командиры производства заявили, что они с честью будут выполнять все государственные задания.

Другие обязательства коллектива заключаются в том, чтобы организовать образцовое общественное питание на фабрике, хорошим уходом за посевами на подсобном хозяйстве, на коллективных и индивидуальных огородах рабочих и служащих обеспечить высокий урожай, во-время и без потерь провести уборку.

Коллектив фабрики взял на себя обязательство перевыполнить государственный план третьего квартала на 1000 ящиков

Своевременно и высококачественно провести все работы по ремонту жилых помещений и цехов фабрики для бесперебойной работы в зимних условиях.

С. СЕРГЕЕВ.

Возвращено зрение

Советские медицинские работники не только обладают знанием и мастерством, возвращая жизнь человеку, — они обогащают медицинскую науку новыми открытиями, постигаемыми их творческой мыслью. Я прибыл в одно лечебное учреждение г. Томска почти лишенным зрения. В течение 9 месяцев я ничего не видел и, казалось, зрение уже не вернется ко мне. Но нет. После операции, благодаря хорошему, правильному лечению, чутьому и

внимательному отношению к больному доцента Марию Григорьевну Сергиевой и профессора Сватиковой я стал видеть.

Я был очень рад, что через такой большой промежуток времени я снова увидел свет. Искренне благодарю доцента Марию Григорьевну Сергиеву, профессора Сватикову и всех лечащих врачей и медсестер за чуткость и внимание к больным.

А. КАМИНСКИЙ-МАШУКОВ.

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ПОТОЧНЫМ МЕТОДОМ

Организация производства непрерывным потоком осуществляется на электроламповом заводе уже в течение многих лет. Особенно широко этот метод применяется на сборке электрических ламп, где около 15 операций расположены последовательно друг за другом по ходу технологического процесса.

Все довольно разнообразное оборудование превращено как бы в одну сложную машину — агрегат, за которым одновременно выполняются все процедуры сборки лампы. Изделия, начиная от первой операции, «текут» одно за другим, проходят внутри агрегата последовательно все стадии сборки, пока не превратятся в готовые лампы, упакованные в картонные коробки.

Из многолетнего опыта работы непрерывным потоком мы убедились во многих преимуществах такой системы в сравнении со старой «цеховой» системой. Эти преимущества в основном заключаются в следующем: значительно экономится производственная площадь, облегчается механизация производства, экономится время, необходимое для изготовления изделий (длительность производственного цикла), облегчается внутризаводской транспорт, сокращаются запасы незавершенного производства, улучшается постановка технического контроля, облегчается борьба с браком, упрощается производственный учет и, наконец, повышается трудовая дисциплина на производстве.

Совокупность всех этих достоинств непрерывного потока позволила в свое время в несколько раз повысить производительность труда в производстве ламп и значительно снизить их себестоимость.

Система непрерывного потока на нашем заводе себя настолько оправдала, что ее стали широко внедрять во всех случаях, когда налицо имеются две смежные операции с приблизительно равными или кратными выпусками.

Приведем пример внедрения непрерывного потока, проведенного у нас в производстве в самое последнее время.

На городском техническом совещании

Недавно горком ВКП(б) провел техническое совещание главных инженеров, технологов, начальников производственных отделов и рационализаторов промышленных предприятий Томска.

С докладом «Поточный метод организации производства» выступил инженер тов. Корсаков. Докладчик на конкретных примерах из практики работы завода показывает огромное государственное значение поточной системы этого передового метода организации производства в условиях военного времени.

— Поток, — говорит т. Корсаков, — может быть применен на любом заводе и фабрике. Но для этого требуется глубокий анализ производственного процесса, который подскажет где и как применить поток.

Доклад тов. Корсакова вызвал оживленные прения.

В своем выступлении инженер электролампового завода тов. Ульмишек подробно рассказал о том, как коллектив завода перешел на поточный метод изготовления ламп.

Инженер подшипникового завода тов. Пенегин в своем выступлении конкретными примерами опровергает утверждения некоторых руководителей предприятий, страдающих «потокобоязнью», о невозможности применения поточного метода по тем или иным причинам. Тов. Пенегин расска-

зывает о внедрении потока на своем заводе. Первый опыт дал прекрасные результаты: на 16 узлах уже прекратился возврат деталей и на много ускорился выпуск продукции.

Начальник одного из цехов завода режущих инструментов инженер тов. Будничник рассказывает о внедрении элементов потока при изготовлении нормальных метчиков по опыту московского завода «Фрезер». Нормальный метчик при старой системе организации производства проходил путь до 440 метров. При потоке этот путь сократился до 66 метров.

Все выступающие единодушно говорили о большой эффективности поточного метода и предлагали шире распространить его на предприятиях Томска.

С большим вниманием участники совещания заслушали доклад профессора Б. В. Тронева «Об использовании фракции перерегной древесины в качестве смазочных веществ». Лабораторные испытания блестяще подтвердили научные исследования.

Однако практического разрешения этот вопрос еще не получил. Недопустимо задержалось изготовление полузаводской установки, хотя для этого не требуется больших капитальных затрат.

Участники совещания обратили внимание горкома ВКП(б) на необходимость ускорить оборудование полузаводской установки.

Инженер Л. УЛЬМИШЕК.

хороший уход за растением, урожай картофеля будет отличный. Только образование клубней задержится приблизительно недели на две.

За счет удаления сорняков, периодического рыхления верхнего слоя почвы после дождя можно ускорить созревание картофеля, и в первой половине августа получить полноценный молодой картофель для питания.

Есть другая угроза урожаю картофеля — это грибковая болезнь (фитофтора). Дожди и влажная погода способствуют ее появлению и распространению. Необходимо с появлением темных пятен на листьях картофеля, обрывать эти листья и сжигать их, чтобы тем самым прекратить распространение картофельного грибка.

Если же не обращать на это внимания, как делают многие, то в результате болезнь перейдет на стебель, а затем и на клубень. Отсюда — низкий урожай и плохая лежкость картофеля в хранилище.

А. ГОНЧАРОВ.
Научный работник ботанического сада ТГУ.

Улучшить уход за картофелем

Засуха и высокая температура в июне повлияли на первоначальный рост и развитие картофеля. Ботва картофеля и новые клубни как бы остановились в росте, вызывая опасения за урожай.

Но июльские дожди, особенно важные для картофеля, дали резкий скачок в росте: за короткий срок ботва картофеля быстро разрослась, появились цветение и, если присмотреться к местам окуливания, то можно заметить новые молодые побеги, выходящие из почвы. Это в большинстве случаев пророс молодой картофель, подвергшийся действию засухи и жары.

Труднясь по опыту прошлых лет знают, что при полном цветении картофеля на его корнях уже имеются молодые клубни, которые можно употреблять в пищу и путем подкапывания, не нарушая всего растения, извлекать их из земли.

В этом году вместо молодого картофеля мы находим в массе появляющуюся молодую корневую систему. У многих огородников явилось опасение, что картофель не будет. Это напрасный страх. Картофель будет, и там, где была хорошая обработка почвы,

ПОЛОЖЕНИЕ В ИТАЛИИ

НЬЮ-ЙОРК, 29 июля. (ТАСС). Как передает агентство Ассошиэйтед Пресс, по имеющимся сведениям, все рабочие миланских предприятий прекратили работу. Крупные антифашистские демонстрации состоялись также в Неаполе, Бари, Таранто, Триесте, Венеции и других итальянских городах.

ЛОНДОН, 29 июля. (ТАСС). Агентство Афи передает, что в результате происшедших в Милане волнений там насчитывается около 100 убитых и раненых.

ЖЕНЕВА, 29 июля. (ТАСС). Как сообщает швейцарское радио, в Милане происходит антифашистские демонстрации. Войскам отдан приказ открывать огонь по демонстрантам в случаях, когда создается уг-

роза общественному спокойствию. Все банки в городе закрыты. Рабочие фабрик не получают заработной платы.

НЬЮ-ЙОРК, 29 июля. (ТАСС). По сообщению газеты «Нью-Йорк Таймс» в промышленных районах Северной Италии происходит нападения на фашистов. В Милане убит секретарь местной фашистской организации. Трое фашистов серьезно ранены. Войска стреляли из автоматов в группу демонстрантов, убили двух и ранили 22 человека. Атмосфера в городе весьма накалена. Германские эсэковцы, стрелявшие 25 июля в Милане из орудий по демонстрантам и убившие 18 человек, выведены из города «во избежание инцидентов». Итальянские войска охраняют немецкие казармы.

Военные действия на острове Сицилия

ЛОНДОН, 29 июля. (ТАСС). Как передает министерство информации, в руках союзников сейчас находится, примерно, 5/6 острова. Противник предпринял против колонны американских войск сильную контратаку, которая была отбита.

На острове заняты в последнее время еще 5 городов.

По сообщению алжирского радио, про-

тивник взрывает свои склады и военные сооружения в Катании.

Две итальянские дивизии оставили свои позиции и бежали к предместному укреплению Мессины.

Сейчас продолжают ожесточенные бои на участке фронта, где действуют канадские войска. Противник несет тяжелые потери. На севере продолжается продвижение 7-й американской армии.

Действия авиации союзников

ЛОНДОН, 29 июля. (ТАСС). Как официально сообщается, 27 июля авиация союзников провела ряд крупных операций над Западной Европой. Противник оказал слабое сопротивление. Все самолеты союзников вернулись на свои базы. Противник потерял 16 машин.

В ночь на 28 июля весьма крупные соединения английских бомбардировщиков совершили новый ожесточенный налет на Гамбург. По предварительным данным, бомбардировка была чрезвычайно успешной. Другие соединения авиации бомбардировали ряд объектов в Руре. Из ночных операций на свои базы не вернулись 18 бомбардировщиков.

28 июля крупные соединения американских тяжелых бомбардировщиков «Летающая крепость» совершили налет на авиационный завод в Касселе и авиационный сборочный завод вблизи Магдебурга. Отмечено много взрывов и пожаров. В завязавшихся ожесточенных боях сбито 6 самолетов противника.

Одновременно другие соединения авиации атаковали неприятельские аэродромы в Бельгии и Северной Франции.

Из всех этих операций на свои базы не вернулись 24 самолета.

В Средиземноморском бассейне авиация союзников продолжала 27 июля налеты на аэродромы и другие военные объекты Южной Италии.

СМЕЩЕНИЕ С ПОСТА КОМАНДИРА ГИТЛЕРОВСКОГО „ВОЗДУШНОГО КОРПУСА“

ЖЕНЕВА, 29 июля. (ТАСС). По полученным здесь сообщениям, в Берлине объявлено о том, что командир гитлеровского «Воздушного корпуса» (организация гитле-

ровской партии, непосредственно подчиненная Гитлеру), генерал Христиансен смещен со своего поста. На его место назначен генерал-полковник Келлер.

ТЕАТР

„БОЛЬШЕВИК“

(Спектакль Ленинградского государственного Нового ТЮЗ'а)

Вместить жизнь выдающегося человека, к тому же современника, в драматургическое произведение, — трудность непреодолимая. Поэтому правильно поступил автор пьесы о Якове Михайловиче Свердлове — Д. Дэль, поставив перед собой задачу показать лишь некоторые эпизоды из этой страстной, полной великих дел, жизни.

Будучи сам актером, автор с присущей ему актерской интуицией выбрал из этой интереснейшей биографии «куски» не только наиболее драматически насыщенные, но и самые показательные с точки зрения жизни и деятельности этого замечательного человека. Можно поставить автору в упрек, что пьеса «Большевик» не подцензена по чистоте жанра. Здесь есть картины, написанные языком лирической комедии, картины «чистой» драмы и картины хроникального характера. Но появления во всех них центрального героя — этого невысокочеловека с железной волей и прекрасной душой, иррадирующего свое величие под покровом мягкого человеческого юмора, делает для зрителя незамысловатыми формальными недочеты пьесы.

Л. С. Любашевский в роли Свердлова достиг той высоты актерского мастерства, где стирается грань между исполнителем и ролью, между актером и образом. В спектакле есть одна картина — тюремный двор. Картина, в которой автором актеру не отпущены какие-либо особо выгодные положения, картина драматургически мало интересная, но подлинное мастерство Любашевского делает ее одной из лучших в спектакле. Человеческое обаяние, юмор, неподдельная сила в моментах большого драматического накала, все, чем обладает Любашевский-актер, все это вложил он в воплощаемый образ.

В спектакле «Большевик» мы являемся свидетелями встречи двух замечательных людей — А. М. Горького и Я. М. Свердлова. Горький чует в молодом Свердлове настоящую стихию, талант революционера-гетески заботится о его будущности. Тепло и юмор, с которой эта сцена написана и исполняется (А. М. Горький — артист П. П. Кадочников) делает ее интересной не только с точки зрения фактического материала, но и глубоко волнующей.

Об остальных исполнителях спектакля, призванных к всеобщему выявлению центрального образа героя, можно сказать, что они со своей задачей справились отлично.

Постановщики: заслуженный артист республики орденосец Б. В. Зон и режиссер-орденосец Т. Г. Сойников нашли правильное решение спектакля, ведя его все время в форме лирического повествования о замечательной жизни великого и одновременно простого человека-вождя.

Образ Свердлова в исполнении лауреата Сталинской премии, заслуженного артиста-орденосца Любашевского Л. С. войдет в историю актерского мастерства советского театра не только по своим чисто профессиональным достоинствам, но и по большой значимости на сегодняшний день, когда каждое слово, звучащее со сцены, должно воодушевлять и мобилизовать нас на бой с немецким варварством и гитлеровским человеконенавистничеством.

Л. КАЧМАР.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ.